

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации  
**ЕГОРОВОЙ Людмилы Геннадьевны**  
**«ТРАНСФОРМАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ**  
**КАЧЕСТВЕННОЙ ПЕРИОДИКИ КРЫМА**  
**В КОНТЕКСТЕ СМЕНЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПАРАДИГМЫ**  
**(2014–2021)»,**

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 5.9.9: Медиакоммуникации и журналистика

Представленное к защите реферируемое исследование Л. Г. Егоровой посвящена **актуальной проблеме** консолидации общества посредством журналистики, которая «обладает свойством опознавать изменения, происходящие в социуме, фиксировать кризисные явления, содействовать интегративным процессам, в том числе укреплению идентичности, одновременно с выстраиванием общей ценностной системы для разных групп (с. 2). Диссидентка полагает, что идентичность на общем фоне глобальных кризисных явлений, экономизации, универсализации ценностей и информатизации формируется именно качественной периодикой, печатными СМИ. В этой связи **объектом** исследования являются крымские печатные СМИ на **предмет** анализа их влияния на интеграционные процессы в российское медийное поле. Исследование выполнено на обширном **эмпирическом материале**, привлечено к анализу порядка 11 тысяч публикаций из трех ведущих региональных газет «Крымская правда», «Крымская газета», «Крымские известия» и пяти муниципальных изданий «Сельский труженик Крыма», «Алуштинский вестник», «Заря Присивашья», «Евпаторийская здравница» и «Победа», что является вполне достаточным для подтверждения достоверности результатов исследования. На основе типологического подхода к анализу структуры крымских печатных СМИ Л. Г. Егорова предлагает выявить и охарактеризовать основные тенденции трансформации медиасистемы полуострова с 2014 по 2021 гг. и дать системное описание печатных СМИ Республики Крым в исторический период перехода в новые социополитические условия, что представляет собой решение важной научной задачи и составляет **цель** диссертации.

Л. Г. Егорова выявила медийные идентификационные векторы, обозначила актуализирующие микротемы в русле концепции Русского мира, представила динамику медиадискурса печатных СМИ Крыма в обозначенный период вхождения в состав России, что составляет **новизну** исследования. Обобщенный с помощью типологического подхода массив данных может стать моделью для развития информационного пространства новых регионов в условиях меняющейся геополитической ситуации и преподавания медиаведческих дисциплин бакалавриата и магистратуры, что определяет **теоретическую и практическую значимость** исследования.

Сильной стороной реферируемого исследования являются признаки, характерные для периода трансформации российского общества в новой нормальности: углубление интереса к идентичности в различных ее проявлениях, среди которых особое место занимает национальная идентичность. Л. Г. Егорова справедливо подвергает сомнению понятие «независимость СМИ» в коммерциализированной медиасреде, и опирается на понятие информационной идентичности для консолидации крымского населения и интеграции в российскую действительность на основании общих процессов в социальной и медийной сферах для всех крымских этносов.

Диссидентка утверждает, что отождествление индивида с общностью протекает в информационно-коммуникативной плоскости. Такой подход по мнению диссидентки позволяет разрабатывать медийные стратегии и информационную политику снизу доверху в контексте аксиологических установок, составляющих основу национальной идентичности. Однако сами аксиологические установки в автореферате не актуализированы, а лишь обозначены концепцией Русского мира, которая, по мнению Л. Г. Егоровой, «имеет все шансы и возможности приобретения новых смыслов и содержания на базе традиционных ценностей с учетом разнообразия региональных идентичностей и новой культуры информационного управления в русле интегрирующего диалога для сохранения согласия» (с. 20).

Диссидентка в исследовании подчеркивает конкурентоспособность общероссийских и региональных печатных СМИ и утверждает, что рынок печатной прессы после его падения на фоне новых медиа, бурно развивающихся в период трансформации, однако не приводит примеров подтверждения данного тезиса в автореферате, ограничиваясь лишь общим заключением, что читательская потребность в аналитике (существующая, кстати, и на цифровых ресурсах) будут оставаться привлекательными для своих сегментов на фоне роста недоверия пользователей к информации, размещенной в интернете и социальных сетях (с. 21). В тоже время диссидентка отмечает, что «печатные СМИ стараются совпасть с интересами конкретной аудитории», но тогда противоречит сама себе, поскольку именно в этом и заключается коммерциализированный подход к информации.

Анализ адаптации медиаполя Республики Крым на фоне присоединение к России в 2014 г. позволил диссидентке выявить ряд конверсионных признаков в развитии крымских медиа, главные микротемы, характеризующие дискурсивное поле крымских изданий до присоединения Крыма и после: «Украина на международной арене», «Правовой статус Крыма», «Языковая проблема». Л. Г. Егорова пишет, что основными типологическими характеристиками качественной прессы является объединяющая роль на базе традиционной ценностной парадигмы: связь с территорией – Крымом, связь большой родиной – Россией, преобразовательная деятельность представителей власти. В связи с

обозначенной в диссертации научной дискуссией о перспективах развития печатных СМИ в ходе проведенного анализа отраслевых докладов Роспечати и Минцифры выявлено, что зафиксированное падение общего спроса на печатные СМИ не снижает их значения в медиапространстве.

Несомненным достоинством автореферата является развернутое заключение на основании проведенного научного анализа медиасреды Крыма в указанный период.

В ходе знакомства с содержанием автореферата возник вопрос, требующий уточнения и конкретизации в ходе защиты: Автор пишет, что «понятие качества периодики должно быть адаптировано к современным российским условиям и учитывать российскую ментальность и экономико-политические условия» (с. 22). Иными словами понятия качества печатной прессы не является международной журналистской тенденцией?

**Общий вывод:** Автореферат диссертации дает общее представление о содержании диссертации, результаты исследования нашли отражение в российских рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Диссертационное исследование Людмилы Геннадьевны Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)» является самостоятельной научной работой. Работа соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения учёных степеней», утвержденным Правительством РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 28.08.2017 г.). Автор настоящего исследования заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук  
 (научная специальность: 10.01.10 - журналистика (филологические науки))  
 доцент, профессор кафедры  
 связей с общественностью в бизнесе  
 Санкт-Петербургского государственного университета  
 Елена Владимировна Быкова

16.03.2024

Против включения моих персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

+7921 755 39 30

[e.bykova@spbu.ru](mailto:e.bykova@spbu.ru)

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная 7-9.

<https://spbu.ru/contacts>

Личную подпись *Быкова Елена Владимировна*  
**ЗАВЕРЯЮ**

Заместитель начальника  
 Управления кадров



16.03.2024